
TGV2/E7. 2022-ieji Europos jaunimo metai: jaunimo ?gal?jimas tur?t? prasid
?ti nuo veiksm? klimato kaitos srityje

Prasidėjus 2022-iesiems Europos jaunimo metams, klausiame trijų žinomų veikėjų, kokie yra didžiausi jų
lūkesčiai šiais metais. Visų respondentų nuomone, tikroji sėkmė būtų suteikti jaunimui vietą prie stalo, prie
kurio suaugusieji priima svarbius sprendimus dėl klimato kaitos. Adélaïde Charlier, viena iš judėjimo
„Mokyklų streikas už klimatą“ lyderių, neabejojo, kad Europos jaunimo metai neturi nuvilti, o EESRK
pirmininko pavaduotojas Cillian Lohan ir už aplinką atsakingas Europos Komisijos narys Virginijus
Sinkevičius pagyrė Europos jaunimą už tai, kad šis aktualus klausimas buvo įtrauktas į ES darbotvarkę.
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REDAKCIJOS SKILTIS

Kartu suraskime j?g? optimizmui ir vil?iai

Pirmiausia norėčiau išreikšti savo liūdesį dėl netikėtos Europos
Parlamento Pirmininko Davido Sassoli mirties. 2020 m. gegužės
mėn. Pirmininkas D. Sassoli pasakė, kad pandemija parodė, jog
Europos Sąjungoje turime „daug išteklių – tai mūsų pilietinė
visuomenė“. Mums šio žmogaus labai truks.

Praėjo dveji metai nuo tada, kai pirmą kartą išgirdome apie
Covid-19. Esu tikras, kad po pirmųjų pranešimų apie pasauline
pandemija virsti galintį virusą, nesitikėjome, kad 2022 m. vis
dar būsime jo įkaitais.

Pasitikdami Naujuosius metus vėl stengiamės rasti jėgų
optimizmui ir vilčiai.

Šį siekį atitinka ES Tarybai pirmininkaujančios Prancūzijos šūkis
„Atsigavimas, stiprybė, bendrystė“. Apibrėždamas tris
pirmininkavimo prioritetus prezidentas E. Macronas pristatė
savo mintis apie suverenesnę Europą, Europos augimo modelį ir
humanistinę Europą.

Galbūt mes labiau norėtume pagaliau imtis kitų, ne pandemijos,
klausimų, tačiau laukiantys iššūkiai yra dideli ir mes privalome
juos atremti nepriklausomai nuo to, kokia bus tolesnė su Covid
susijusi situacija.

Naujas dėmesys bus skiriamas Europos gynybos politikai, nes
dėl įtampos visame pasaulyje – tiek artimoje, tiek tolimoje
aplinkoje – šie klausimai atsidūrė dėmesio centre.

Svarbiausias vaidmuo teks bendradarbiavimui ir bendram
koordinavimui, kuris atsispindės ir birželio mėn. planuojamoje
Vakarų Balkanų konferencijoje.

Kitą mėnesį Prancūzija kartu su pirmininkais Charlesu Micheliu
ir Ursula von der Leyen surengs aukščiausiojo lygio susitikimą,
kuriame dalyvaus Europos Sąjungos ir Afrikos Sąjungos
vadovai. Šio aukščiausiojo lygio susitikimo tikslas – atkurti

ekonominį ir finansinį Naująjį kursą su Afrika. Pirmininkaujanti Prancūzija nori švietimo, sveikatos ir
klimato srityse įgyvendinti tokią darbotvarkę, kuri atitiktų Afrikai kylančius iššūkius.

Šie metai jau paskelbti Europos jaunimo metais, o jaunimo lyderystė sprendžiant klimato kaitos
klausimus parodė, kokią kolektyvinę galią turi įsitraukusi visuomenės grupė. Jaunimo judėjimo
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dėka žalioji darbotvarkė dabar yra vienas iš svarbiausių politinių prioritetų. Šiais metais bus
pateikta nemažai pasiūlymų dėl teisės aktų, kuriuose bus išsamiai išdėstyta, kaip iki 2050 m.
užtikrinti anglies dioksido poveikio neutralumą Nors tai bus labai sudėtinga ir pareikalaus esminių
pokyčių, tačiau po ilgų delsimo imtis veiksmų klimato kaitos ir išmetamųjų teršalų mažinimo srityje
metų tai yra vienintelė likusi galimybė. Būtina skubiai veikti, o radikalius pokyčius reikia ne tik
pripažinti, bet ir valdyti, kad būtų užtikrintas poveikio teisingumas ir kad būtų teikiama tinkama
parama pažeidžiamiausiems visuomenės nariams apsaugoti. Šis požiūris tapo visuotinai priimtinas
per pandemiją , kuri kelia didesnę grėsmę kai kurioms pažeidžiamoms grupėms priklausančių
žmonių gyvybėms. 

Galiausiai, žinoma, laukiame Konferencijos dėl Europos ateities išvadų. EESRK aktyviai įsitraukė į
Konferencijos veiklą, organizuoja renginius ir konsultacijas bei stengiasi būti visos Europos piliečių
ir bendruomenių nuomonės skleidėjas. Labai svarbu, kad ES rastų būdą, kaip užmegzti asmeninį
ryšį su žmonėmis ir spręsti įvairius jiems rūpimus klausimus. Dar neaišku, ar Konferencijai dėl
Europos ateities pavyks tai įgyvendinti, tačiau EESRK ir toliau piliečiams bus tarpininkas,
užtikrindamas, kad diskusijose dėl mūsų bendro ateities kūrimo būtų išgirsti visi požiūriai.

Cillian Lohan, EESRK pirmininkės pavaduotojas
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Svarbiausiosios žaliavos – esminis Europos ateities kūrimo elementas

2022 m. vasario 4 d., Briuselis

Atnaujintas ES kovos su neteisėtu migrantų gabenimu veiksmų planas (2021–2025 m.)

2022 m. vasario 11 d., Briuselis

Konferencija dėl pagrindinių teisių skaitmeniniame amžiuje

2022 m. vasario 24–23 d., Briuselis
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TIESIAI PRIE REIKALO!

Savo skiltyje „Tiesiai prie reikalo!“ EESRK nariams užduodame
klausimus apie ES svarbias nuomones, darančias poveikį
kasdieniam gyvenimui ES.

Šį kartą žodį suteikiame Stefanui Backui, nuomonės „ES apyvartinių
taršos leidimų prekybos sistemos (ATLPS), įskaitant jūrų transportą ir

rinkos stabilumo rezervą, persvarstymas“ pranešėjui.

STEFAN BACK: PERŽI?R?TOS ATLPS IŠŠ?
KIAI IR GALIMYB?S

EESRK mano, kad pasiūlymas dėl šiltnamio efektą sukeliančių
dujų apyvartinių taršos leidimų prekybos sistemos (ATLPS) yra
vienas iš pagrindinių pasiūlymų, pateiktų Pasirengimo
įgyvendinti 55 % tikslą priemonių rinkinyje, kurio pagrindinis
tikslas – iki 2030 m. sumažinti išmetamą CO2 kiekį 55 proc.
Siekiant šio tikslo buvo padidintas ATLPS tikslų užmojus, o
turimų apyvartinių taršos leidimų skaičius sumažintas. Pasiūlyme
dėl ATLPS pabrėžiama, kad visi sektoriai turi prisidėti, kad būtų
pasiekti Pasirengimo įgyvendinti 55 % tikslą priemonių rinkinio
tikslai. Transporto sektoriuje išmetamų teršalų kiekis nesumažėjo
nuo 1990 m., todėl pirmenybė teikiama šiems teršalams.

Be aviacijos sektoriaus, kuris jau buvo įtrauktas, pasiūlymu ATLPS
taikymo sritis išplečiama papildomai įtraukiant jūrų transporto sektorių,

įskaitant keliones į ES ir iš jos. Jame siūloma atskira lygiagreti kelių transportui ir pastatams taikoma
sistema, pagal kurią prekiautojai yra ne operatoriai, o įmonės, kurios skirsto iškastinį kurą. Operatoriai taip
gauna kainų signalą, panašų į degalų mokestį.

Reikia tikėtis, kad peržiūrėta ATLPS padės sumažinti išmetamą CO2 kiekį, ja bus skatinama kurti anglies
dioksido neišskiriančius sprendimus ir inovacijas.

Tačiau tai taip pat reiškia didesnes išlaidas tiems sektoriams, kurie yra ATLPS dalis. Tai savo ruožtu turės
įtakos bendram išlaidų lygiui.

Tai taip pat gali susilpninti Europos pramonės konkurencingumą, nebent kitos šalys pasektų ES pavyzdžiu.

Pasienio anglies dioksido korekciniu mechanizmu (PADKM) siekiama užtikrinti, kad pigūs gaminiai, pagaminti
ne tokiomis griežtomis sąlygomis, negalėtų konkuruoti ES rinkoje. Tačiau šis mechanizmas neapima visų
sektorių, kuriuose teikiamos paslaugos, pavyzdžiui, transporto, ir juo neskatinamas prekių ir paslaugų
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eksportas.

Todėl gyvybiškai svarbu, kad vykdant ES klimato diplomatiją kitos šalys būtų sėkmingai įtikintos pasekti ES
pavyzdžiu.

Be to, kyla pavojus, kad didėjančios išlaidos lems nepriteklių energijos ir judumo srityse.

Pereinant prie anglies dioksido neišskiriančios visuomenės darbuotojams reikės prisitaikyti prie naujų
gebėjimų reikalavimų keliant kvalifikaciją ir persikvalifikuojant.

Priemonių rinkinyje numatoma, kad pertvarkos problemos bus sprendžiamos pasitelkiant įvairius fondus, t.
y. Modernizavimo fondą, Inovacijų fondą ir Socialinį fondą, kurie daugiausia bus finansuojami iš ATLPS ir
PADKM gaunamų pajamų. Tačiau, jei pasiūlymai bus priimti, šių lėšų nepakaks didelėms investicijoms, kurių
reikės pertvarkai įgyvendinti.

Kelių transportui ir pastatams, ES vidaus vandens transportui taip pat taikomas Pastangų pasidalijimo
reglamentas, o tai reiškia, kad jų išmetamo CO2 kiekio mažinimas pagal ATLPS bus įskaičiuotas į valstybių
narių išmetamųjų teršalų mažinimo kvotas.

Tačiau jei valstybei narei reikės labiau sumažinti išmetamą CO2 kiekį, gali atsirasti papildomų apribojimų
rizika.

Krovinių vežimui kelių ir jūrų transportu ATLPS gali būti ypač nepalanki, nes šiuose sektoriuose dar nėra
pagrįstai įkainotų anglies dioksido neišskiriančių sprendimų.

Apibendrinant galima pasakyti, kad pagrindiniai EESRK nuomonėje nurodyti iššūkiai yra šie:

didesn?s išlaidos, kurios tur?s ?takos ES pramon?s ir paslaug? sektoriams ir d?l kuri? gali sumaž?ti konkurencingumas
pasaulio rinkoje;

nepritekliaus energetikos ir judumo srityse rizika;

b?tinyb? prisitaikyti pramon?s ir paslaug? sektoriams;

darbuotoj? perkvalifikavimas ir kvalifikacijos k?limas;

investicij?, reikaling? deryboms d?l pertvarkos, pritraukimas. ES l?šos bus naudingos, bet j? toli gražu nepakanka

?tikinti kitas šalis sekti ES pavyzdžiu – tai didelis išš?kis ES diplomatijai klimato kaitos srityje.

Organizuota pilietinė visuomenė tvirtai remia priemonių rinkinyje numatytus ketinimus. Tačiau tam, kad
priemonių rinkinys būtų įgyvendintas sėkmingai, svarbu laiku nustatyti problemas ir rasti tinkamus
sprendimus.

Akivaizdu, kad uždaviniai yra svarbūs, tačiau jei mums pavyks pasiekti, kad ES pirmautų pereinant į anglies
dioksido neišskiriantį pasaulį, nauda būtų didžiulė. Jeigu pajėgsime išspręsti socialinius klausimus ir gauti
reikiamas investicijas, galėsime būti pirmieji, kurie sukurs anglies dioksido neišskiriantį pasaulį.

Stefan Back, EESRK narys



LUCA JAHIER: PAGERBTAS 2022 M. SAUSIO
11 D. MIRUSIO EUROPOS PARLAMENTO
PIRMININKO DAVIDO SASSOLI ATMINIMAS

Šiandien mes visi liūdime ir jaučiame didelę tuštumą netekus
draugo, įsimintino žurnalisto, nuostabaus politiko, kokių reta, ir
įsitikinusio Europos šalininko. Kalbėdami apie jį, iš tiesų galime
pasakyti, kad pandemijos metu pakeitė Europos Sąjungos
istoriją, nes Parlamentas išliko atviras ir visada yra artimas
silpniausiems. Prisimename visiškai neįprastas jo iniciatyvas,
pavyzdžiui, kai per pirmąją pandemijos bangą vienam iš tuščių
Parlamento pastatų buvo suteiktas prieglobstis ir pastogė COVID
užsikrėtusioms vienišoms moterims ir motinoms.

Europa dar turi daug ką pasakyti, kad tik mes ir jūs kartu rastume tam
žodžių. Kad mūsų politinės kovos galėtų tarnauti Europos žmonėms, kad

Parlamentas išgirstų jų lūkesčius ir nuogąstavimus, suprastų jų poreikius. Tokie buvo Davido Sassoli politinės
veiklos principai, kuriais jis vadovavosi per visą savo pirmininkavimo Europos Parlamentui laikotarpį, kurio
pirmininku jis buvo, galima sakyti, netikėtai išrinktas po 2019 m. Europos Parlamento rinkimų.

Jis sugebėjo pasiekti sutarimą Parlamente, kuriam kaip niekada anksčiau būdinga nuomonių įvairovė, ir
užtikrinti paskirtajai Komisijos pirmininkei Ursulai von der Leyen didesnės daugumos, nei pavyko pasiekti jo
pirmtakams, pritarimą politinei programai, kuria siekiama esminių permainų ir pertvarkos, būtinų kuriant
tvarią, novatorišką, vertybėmis ir teisėmis grindžiamą, socialiai atsakingą ir strategiškai nepriklausomą
Europą. Davidas Sassoli ryžtingai ėmėsi visų priemonių, reikalingų sveikatos krizei įveikti, užtikrindamas kuo
platesnį demokratinį dalyvavimą priimant daugybę skubių sprendimų, pakeitusių Europos veidą. Taip per
keletą mėnesių jam pavyko suteikti lemiamą postūmį, leidusį paversti Emmanuelio Macrono ir Angelos
Merkel ir Europos Komisijos pasiūlymus didžiausiu, koks tik yra buvęs Europos istorijoje, ekonomikos
gaivinimo ir atsparumo didinimo planu. Jis pasiekė Europos Parlamento vienybę, kurią anksčiau retai tekdavo
matyti.

Davidas Sassolis buvo doras ir gerbiamas žmogus, žurnalistas ir politikas. Mokėjo teisingai įvertinti padėtį ir
savo paties poziciją. Tai vienas iš nedaugelio, kuriam nei žinomumas, nei aukštos pareigos nesuteikė
(klaidingo) visa galinčio žmogaus jausmo. Davidas Sassolis turėjo tris įgimtas savybes: jis buvo nuoseklus,
lojalus ir malonus – savybes, kurios turėjo didelės įtakos tiek jo gyvenime, tiek politinėje veikloje. Turėjau
daug galimybių su juo tiesiogiai bendrauti ir negaliu pamiršti jo šypsenos ir žvilgsnio, kuriuo visada siekdavo
užmegzti ryšį su kiekvienu pašnekovu: tai buvo jo išskirtinis bruožas ir raktas į sėkmę.

Jis buvo pavyzdys mums visiems: besišypsantis ir iš šio išmintingo ramumo besisemiantis energijos tarnauti
bendriems tikslams. Jis buvo katalikas demokratas, giliai dvasingas žmogus, gerbęs Davidą Maria Turoldo,
kurio vardas jam buvo suteiktas, Giuseppe Dossetti ir Giorgio La Pira, kurių palikimą puoselėjo būdamas
žurnalistu.

Iš jo paskutinio kalėdinio sveikinimo, įrašyto likus keletui dienų prieš paguldant į ligoninę, prisiminsiu šiuos
žodžius: „Viltis – tai mes, kai ištiesiame ranką prašančiam pagalbos, kai neatsitveriame sienomis, kai
kovojame už teisingumą. Sveikinu visus ir linkiu neprarasti vilties.“

Ačiū, Davidai. Nuoširdi užuojauta tavo mylimiems Sandrai ir sūnums.
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Luca Jahier
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Luca Jahier, italų žurnalistas, Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komiteto narys nuo 2002 m. ir buvęs
pirmininkas 2018–2020 m.

„KLAUSIMAS ...“

„Klausimas ...“

Mūsų rubrikoje „Klausimas ...“ paprašėme EESRK nario Thierry
Libaerto atsakyti į aktualų, nuolat visuomenės dėmesį
pritraukiantį kovos su dezinformacija klausimą.

Thierry Libaert yra EESRK narys nuo 2010 m. Jis priklauso grupei
„Įvairovė Europa“. Thierry Libaert yra daugelio knygų ir straipsnių apie
Europą, komunikaciją, aplinką ir krizes autorius. Jis yra Prancūzijos
delegacijos kontaktinis asmuo. Thierry Libaert yra vienas iš Vartotojų ir
aplinkos apsaugos kategorijos pirmininkų. (eph)
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B?tina nedelsiant prad?ti kov? su dezinformacija

EESRK info: Jūs esate EESRK nuomonės dėl Europos Komisijos
gairių dėl Kovos su dezinformacija praktikos kodekso griežtinimo,
priimtos 2021 m. gruodžio mėn. plenarinėje sesijoje, pranešėjas.
Kokiu mastu dezinformacija kelia grėsmę demokratijai bei ką ir
kokiomis priemonėmis turėtų daryti pilietinė visuomenė, kad
būtų užkirstas kelias melagingų naujienų plitimui?

Thierry Libaert: Dezinformacija kelia grėsmę demokratijai, nes ji mažina
mūsų pasitikėjimą viešosiomis institucijomis ar mokslu. Kai turime rinktis
tarp sudėtingos tiesos ir melagingos, bet lengvai suprantamos
informacijos, dažnai pirmenybę teikiame melagingai informacijai.
Dezinformacija yra ne tik patiklumo klausimas: ja kartais siekiama
geopolitinių destabilizavimo tikslų, ypač per rinkimus.

Pagrindinis 2021 m. gruodžio 9 d. priimtos nuomonės tikslas – paprašyti
Europos Komisijos dėti daugiau pastangų, kad būtų užkirstas kelias
dezinformacijai atsirasti, o ne tik mažinti neigiamas jos pasekmes. Visada
galime bandyti suvaldyti gaisro padarinius, tačiau naudingiau užkirsti
kelią liepsnai.

Yra daugybė kovos su dezinformacija būdų. Vienas iš jų – spręsti jos
monetizavimo problemą. Kartu su darbo grupe supratome, kad yra tikras
dezinformacijos verslas. Kadangi melaginga informacija pateikiama
vidutiniškai šešis kartus greičiau nei tikra informacija, ja labiau dalijamasi

ir ji dažniau komentuojama, padidėja aktyvumas interneto platformoje. Todėl labiau tikėtina, kad ji sulauks
reklamos srautų. Apskaičiuota, kad kasmet tokiu būdu iššvaistoma daugiau kaip 400 mln. EUR.  

Turime vengti manyti, kad dezinformacija yra susijusi tik socialiniais tinklais ir didžiosiomis skaitmeninėmis
platformomis. Tradicinė žiniasklaida taip pat yra atsakinga, visų pirma televizijos nuolatinių žinių kanalai,
kuriuose galima matyti daug pseudoekspertų. Žiniasklaida turi atidžiau įvertinti tikrąją kviečiamų asmenų
kompetenciją, taip pat turi būti ugdomas gebėjimas naudotis žiniasklaidos priemonėmis, kad visuomenė
galėtų geriau suprasti jai pateikiamą informaciją.

Kova su dezinformacija jokiu būdu neturėtų būti pretekstas varžyti saviraiškos laisvę. Pagrindinis mūsų
rekomenduojamo gebėjimo naudotis žiniasklaidos priemonėmis ugdymo tikslas – sudaryti sąlygas visiems
realiai atskirti mokslinius duomenis nuo paprasčiausių įsitikinimų ar nuomonių. Tiek Donaldo Trumpo
šalininkų Jungtinėse Valstijose, tiek populistų Europoje, ypač tų, kurie Jungtinėje Karalystėje prisidėjo prie
„Brexit'o“, pavyzdžiai aiškiai rodo, kokį pavojų mūsų demokratijai kelia melagingos informacijos skleidimas.

Būtina nedelsiant pradėti kovą su dezinformacija. Būtent į tai norėjo atkreipti dėmesį mūsų Komitetas.

 

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/thierry-libeart
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ATSP?KITE, KAS PAS MUS SVE?IUOJASI...

Netik?tas sve?ias

Kiekvieną mėnesį mūsų rubrikoje „Netikėtas svečias“
pakviečiame Jus susipažinti su žinoma asmenybe, kurios darbas ir
veikla tampa kitiems įkvėpimo šaltiniu.

Sausio mėn. mūsų netikėti svečiai – Maria Demertzis, 2005 m.
Briuselyje įsteigtos ekspertų grupės ekonomikos klausimais
„Bruegel“ direktoriaus pavaduotoja, ir Jean-Dominique Giuliani,
Paryžiuje veikiančio Roberto Šumano fondo pirmininkas. Fondo,
įsteigto 1991 m. griuvus Berlyno sienai, veikla – siekti Europos
integracijos. Svečiai dalijasi mintimis apie ES Tarybai
pirmininkaujančios Prancūzijos uždavinius ir iššūkius lemiamu
Europos raidos momentu.

Maria Demertzis yra „Bruegel“ grupės direktoriaus pavaduotoja.
Anksčiau ji dirbo Europos Komisijoje ir Nyderlandų centrinio banko

Mokslinių tyrimų departamente. M. Demertzis taip pat ėjo akademines pareigas Harvard Kennedy School of
Government Jungtinėse Amerikos Valstijose ir Stratklaido universitete Jungtinėje Karalystėje, kur įgijo
ekonomikos daktaro laipsnį. Ji paskelbė daug straipsnių tarptautiniuose universitetiniuose leidiniuose ir
nuolat dalyvavo rengiant Europos Komisijos ir Nyderlandų centrinio banko politiką.

Jean-Dominique Giuliani nuo 2000 m. vadovauja Paryžiuje veikiančiam Roberto Šumano fondui. Mūsų
svečias – buvęs Europos Komisijos specialusis patarėjas, taip pat buvęs Prancūzijos Valstybės Tarybos
įgaliotinis, atsakingas už ataskaitų rengimą, Prancūzijos Senato pirmininko René Monory kabineto vadovas
(1992–1998 m.), Taylor Nelson Sofres grupės generalinio direktorato direktorius (1998–2001 m.) ir Laisvojo
tarptautinių santykių instituto (ILERI) pirmininkas (2019–2021 m.). J.–D. Giuliani yra J-DG.com – International
Consultants įkūrėjas, taip pat ARTE France stebėtojų tarybos narys. Jis parašė daugybę knygų apie Europos
Sąjungą, tarp kurių – „Didysis lūžis. XXI Europos amžius“ (La grande bascule – Le XXIe siècle européen)
(2019 m.), ir yra Europos Sąjungos nuolatinio atlaso (2021 m.) bendraautorius. Būdamas redaktoriumi ir
nuolatiniu įvairių žiniasklaidos priemonių bendradarbiu jis sukaupė didelę patirtį, todėl Prancūzijoje ir
užsienyje dažnai yra kviečiamas pasisakyti Europos klausimais, kaip vienas geriausių šios srities specialistų.
(eph)

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/surprise-guesttest
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Maria Demertzis. Naujas augimo modelis
Europoje

Prasidėjus naujiems metams Prancūzija perėmė pirmininkavimą
Europos Sąjungos Tarybai. Nuo pat pradžių šio iš esmės plataus
užmojo pirmininkavimo pagrindas yra darbotvarkė, kuria
siekiama išbandyti naują Europos Sąjungos ekonomikos augimo
modelį. Tai absoliučiai būtina permainų laikotarpiu.

Nors visada bus reikalingos pagrindinės augimo sudedamosios
dalys – švietimas ir įgūdžiai, verslumas ir finansai, taip pat
sklandžiai veikianti, tvirtas institucijas turinti valstybė, tačiau
siekiant įtikinamo ir tvaraus augimo reikės imtis trejopų pokyčių.

Siekiant gerų rezultatų svarbu ne konkurencija, o politinis
bendradarbiavimas. Konkurencijos ir vienodų sąlygų koncepcijos yra
daugumos galiojančių nacionalinių ir tarptautinių taisyklių pagrindas.
Tačiau pasaulinių technologijų milžinų atsiradimas ir Kinijos atėjimas į
pasaulines rinkas reiškia, kad labai sunku kontroliuoti ir išlaikyti sąlygas,
kuriomis visiems užtikrinama sąžininga konkurencija. Vienodų sąlygų
koncepcija reiškia, kad visi esame lygūs. Nors norėtume, kad tai būtų
tiesa, tačiau iš tikrųjų šalys nėra panašios viena į kitą. Siekiant sudaryti
vienodas sąlygas, tiesiog ignoruojama ši realybė. Kita vertus,
bendradarbiavimu ir koordinavimu siekiama visiems priimtinų rezultatų.
Sprendimų priėmimas turi būti nukreiptas į tai, kaip tai skatinti.

Rodydama pavyzdį Europoje, ES gali laimėti daug daugiau, jei ji
koordinuos savo veiksmus viduje ir laikysis vieningos pozicijos išorėje.
Ryžtingas, greitas ir aiškus ES atsakas pandemijos krizės metu, ypač
lyginant jį su atsaku per finansų krizę, parodė, kaip veiksmingas
bendradarbiavimas gali padėti pasiekti gerų rezultatų.

Žalinimas, o ne ekologinis manipuliavimas. ES, be jokių abejonių,
visai pagrįstai nustatė neįtikėtinai plataus užmojo klimato politikos

tikslus.  Tačiau jai teks įveikti didžiules problemas, be kita ko, patikrinti savo nuoširdumą, kai reikės ne tik
„kalbėti“, bet ir „daryti“. Naujausia neseniai paskelbta žaliųjų investicijų taksonomija yra labai svarbios
priemonės pavyzdys, tačiau ji gali būti ginčijama. Panašiai Europos centrinis bankas, kuris šioje srityje yra
svarbus veikėjas, teisingai nustatė, kad pinigų politikos žalinimas yra vienas pagrindinių jo tikslų. Tačiau jis
neturi tam reikalingų priemonių ir jokiu būdu negali padengti išlaidų, jei nepavyks pasiekti klimato tikslų,
nepadarydamas žalos kitiems savo finansiniams tikslams. Be to, nors ES sėkmingai žalina savo gamybą, jos
žingsniai žalinant vartojimą toli gražu nėra pakankami. Realius kontūrus įgaunantis bandymas apmokestinti
taršias importuojamas prekes yra tinkamas žingsnis šia linkme, tačiau reikės užtikrinti, kad taip nebūtų
sutrukdyta skurdesnėms šalims patekti į ES rinką. ES turės suvaldyti šią trapią pusiausvyrą, nes paskatos
imtis ekologinio manipuliavimo yra akivaizdžios.

Laikas „skirtingai mąstančiųjų“ aljansams. Pernelyg dažnai girdime, kad, norėdami spręsti pasaulines
problemas, turime kurti strateginius panašiai mąstančiųjų aljansus. Iš dalies suprantama, kad siekdama

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/maria-demertzis-new-model-growth-europe
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pažangos Europa turi kalbėtis su tais, kurie mąsto ir kalba kaip ji. Sakoma, kad tai padidins jos veiksmų
mastą, taigi lems ir jos didesnę galią derantis su tais, kurie laikosi skirtingų pažiūrų. Tačiau sprendžiant
pasaulines problemas daliniai strateginiai aljansai, kuriems pavyksta susitarti, apie tuos susitarimus turi
pranešti „kitai pusei“. Juk kita, anapus aljansų esanti pusė nenorėtų būti verčiama priimti susitarimą „tokį,
koks yra“. Kalbant apie visuotines viešąsias gėrybes, pvz., klimatą, derybose kiekvienas turi gauti naudos ir
prisidėti tokiu tempu, kuris atitiktų jo pajėgumus. Siekiant tvarios pažangos itin svarbu bendradarbiauti su
skirtingų pažiūrų besilaikančia puse.

Būtina šiek tiek pakeisti kursą, kai reikia spręsti tiek pasaulines, tiek vidaus problemas. Nebegalime sau leisti
„tobulos konkurencijos“, gerų ketinimų ar kalbėti tik su tais, kurie galvoja taip kaip mes. Tikėkimės, kad
2022-aisiais mes žengsime šį papildomą žingsnį.

Maria Demertzis, Bruegelio tyrimų instituto direktoriaus pavaduotoja

 



Jean-Dominique Giuliani: 2022 m. – tinkamas
metas prad?ti aktyv? atsigavim?

Kiekvienos krizės metu Europos Sąjunga padaro pažangą.
Susidūrusi su virusu, Europa sugebėjo susitelkti tiek sveikatos,
tiek ekonominiu požiūriu. Dar niekada valstybių narių
bendradarbiavimo dvasia nedavė tokių greitų ir apčiuopiamų
rezultatų. Turime vakcinas Europoje, jos taip pat eksportuojamos
į trečiąsias šalis, kurioms reikia pagalbos. Didžiulė parama
ekonomikai duoda rezultatų ir skatina persvarstyti Sąjungos
ekonomikos valdymą. Europos Centrinis Bankas dar kartą atliko
europiečių skydo ir sergėtojo vaidmenį, sudarydamas galimybę
lėšomis aprūpinti įtampą patiriančias finansines grandines.

Sąjunga turi pasinaudoti savo gebėjimu veikti greitai, kad galėtų toliau
eiti permainų keliu.

Ji turi įveikti du didžiulius, galbūt net gyvybiškai svarbius iššūkius:
užtikrinti savo gerovę ir saugumą. Europa turi priimti savo ekonomikos
veikimo taisykles, kurios būtų pritaikytos prie skaitmeninės ir ekologinės
pertvarkos iššūkių. Į ateities investicijas sutelkti rinkų pajėgumai gali
užtikrinti didžiulius išteklius. Neturėtų būti baiminamasi dėl bendros
skolos, kai kalbama apie investicijas, kurios leis kurti naują ekonomiką.
Sąjunga turi nedelsti ir nustatyti savo poreikius; ji turi pripažinti, kad
reikia persvarstyti ekonomikos valdymo principus.

Šiuo metu Europos Sąjungos sienų saugumui grasina revizionistinės
jėgos, kurios nepajėgios konkuruoti su jos ekonomine galia ir ieškos bet
kokio preteksto jai kelti nerimą, ją destabilizuoti ir, galiausiai, ją
susilpninti. Europiečių stiprybė – taikūs principai, todėl jie turi išmokti
pasirengti karui, kad netektų kariauti iš tikrųjų. Norint laimėti karą jam
dar neprasidėjus, reikia parodyti didelį pasiryžimą pasiekti tikrą minčių ir
veiksmų laisvę.

Jei europiečiams pavyks bendromis pastangomis išspręsti šiuos du
uždavinius, jie pradės naują Europos kūrimo erą.

Taiki Europos Sąjungos jėga, kurią ji pasitelkia, kad galėtų įveikti jai
metamus iššūkius, yra geriausia priemonė propaguoti savo laisvės ir solidarumo modelį. Solidari su visomis
savo valstybėmis narėmis ir siekianti visų kategorijų europiečių solidarumo, Sąjunga yra visuomenės, kurioje
žmonės yra visų socialinių organizacijų dėmesio centre, pavyzdys. Ji turi didžiuotis šiuo vaidmeniu ir
ryžtingai laikytis naujų autokratiniams režimams atstovaujančių ir su tuo sutikti nenorinčių priešininkų
akivaizdoje.
Todėl Sąjunga neturi bijoti parodyti nei savo ekonominės jėgos, nei kūrybinės vaizduotės. Ji turi būti drąsi. Jei
bus drąsi, ateitis jai šypsosis.

Jean-Dominique Giuliani, Roberto Šumano fondo pirmininkas
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EESRK NAUJIENOS

S?kmingas ekonomikos atgaivinimas: EESRK
pabr?žia esmin? organizuotos pilietin?s visuomen?
s vaidmen?

EESRK ir Europos Komisija turi dirbti kartu, kad padėtume
Europai įveikti pandemiją ir konsoliduoti ekonomikos atsigavimą
– kad sukurtume klestinčią, socialiai įtraukią ir aplinkos atžvilgiu
tvarią Europą. Tai buvo pagrindinė EESRK pirmininkės Christos
Schweng mintis, gruodžio mėn. plenarinėje sesijoje išsakyta
Europos Komisijos pirmininkei Ursulai von der Leyen ir už
institucijų ryšius ir perspektyvas atsakingam pirmininko
pavaduotojui Marošui Šefčovičiui.

Išreiškusi pasitenkinimą tuo, kad daug EESRK pasiūlymų ir
rekomendacijų, nurodytų 2021 m. birželio mėn. EESRK rezoliucijoje, buvo
įtraukti į Europos Komisijos 2022 m. darbo programą, Christa Schweng

nurodė: „Mūsų prioritetai glaudžiai susiję su Europos Komisijos prioritetais, todėl mes juos ir toliau remsime
įgyvendindami plataus užmojo tikslus. Taip pat turime užtikrinti organizuotos pilietinės visuomenės
klestėjimą ir gyvavimą atviroje vertybėmis grindžiamoje visuomenėje. Suvienykime jėgas, kad Europa taptų
išties puikia vieta gyventi ir klestėti!“

Pripažindama EESRK atliktą darbą, Ursula von der Leyen savo ruožtu pasakė: „Komitetas visada mus labai
palaiko ir itin tvirtai vykdo savo misiją: padeda išgirsti žmonių – įmonių, darbuotojų ir kitų pilietinės
visuomenės organizacijų – balsą. Esame ir išliksime artimi partneriai tiek planuodami kasmetinę politiką, tiek
kurdami savo ilgalaikę viziją.

Pritardamas jos žodžiams, Maroš Šefčovič padėkojo Komitetui už glaudų bendradarbiavimą su Europos
Komisija ir pabrėžė, kad tuo grindžiamas „šių dviejų institucijų ryšių gyvybingumas ir stiprybė“. Jis taip pat
pažymėjo, kad „EESRK nariai yra geriausi Europos Sąjungos ambasadoriai“. (mp)
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2022-ieji – Europos jaunimo metai. Svarbiausia –
rezultatai, o ne reklaminiai triukai

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas (EESRK)
palankiai vertina 2022-ųjų paskelbimą Europos jaunimo metais,
tačiau įspėja, kad ši iniciatyva turėtų neapsiriboti vien reklamine
veikla, o padėti įgyvendinti ES jaunimo strategiją vadovaujantis
aiškiais planais ir aktyviai dalyvaujant. Iniciatyva turi pasiekti
pažeidžiamiausius jaunuolius, taip pat tuos, kurie gyvena
palankių sąlygų neturinčiose vietovėse.

Todėl ES turėtų parengti aiškius rodiklius ir tikslus daugiausia dėmesio
skirdama jaunimo politikai ir darbui įvairiuose sektoriuose, kad

organizuojama veikla netaptų savitiksle, kaip EESRK teigia nuomonėje „2022-ieji – Europos jaunimo metai“.

„EESRK tikisi konstruktyviai dalyvauti 2022-ųjų – Europos jaunimo metų – veikloje. Norime, kad ji duotų
konkrečių rezultatų Europos jaunimui tose politikos srityse, kurios daro poveikį jų gyvenimui“, – kalbėjo
nuomonės pranešėjas Michaelas McLoughlinas.

Vis dėlto EESRK išreiškė susirūpinimą, kad Europos jaunimo metų darbotvarkė ir prioritetai atrodo
perpildyti – juose yra labai daug įsipareigojimų, nuorodų į kitas iniciatyvas, biudžetus ir politikos sritis.

„Svarbu, kad pasiūlyme būtų išlaikytas aiškumas ir susitelkimas ties tuo, kas svarbiausia. Kartais mažiau yra
geriau, be to, gali būti nuogąstaujama, kad ilgas politikos sričių ir bendros atsakomybės sričių sąrašas galbūt
užgoš aiškų rezultatų ir atsakomybės siekį“, – pabrėžė Michaelas McLoughlinas.

EESRK sutinka, kad sprendimas 2022-uosius paskelbti Jaunimo metais buvo priimtas reikiamu metu ir
tinkamomis aplinkybėmis. COVID-19 krizė ypač stipriai paveikė jaunimą ir turės ilgalaikių pasekmių jų
švietimui ir socialinei, finansinei ir psichinei gerovei. Tačiau EESRK nerimą kelia ir tai, kad pasiūlymas buvo
parengtas per labai trumpą laiką.

Gali atsitikti, kad svarbios jaunimo srities iniciatyvos apsiribos aukšto lygio politiniais pareiškimais ir nepereis
į ilgalaikio sistemingo veiklos vystymo etapą.

Dėl šios priežasties taip pat kils sunkumų įgyvendinant Europos metų iniciatyvą nacionaliniu lygmeniu, nes
nacionalinės valdžios institucijos įvairiose valstybėse narėse turėjo labai mažai laiko veiksmams parengti.
Joms taip pat gali būti sunku rasti lėšų numatytai Jaunimo metų veiklai finansuoti.

Todėl EESRK siūlo skirti ne 8 mln. EUR biudžetą, kaip buvo numatyta anksčiau, o 10 mln. EUR, iš kurių du
milijonai būtų skirti koordinavimui nacionaliniu lygmeniu. Tai yra būtina pakankamam poveikiui ir aktyviam
dalyvavimui užtikrinti. (ll)
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ES kova su dezinformacija turi b?ti nukreipta ?
skleid?jus ir apsaugoti pagrindines teises

Neseniai paskelbtoje nuomonėje EESRK ragina aktyviau kovoti su
dezinformaciją skleidžiančiais asmenimis ir organizacijomis,
daugiausia dėmesio skiriant ne kovai su pasekmėmis, o
prevencijai.

COVID-19 pandemija išryškino dezinformacijos keliamą grėsmę.
Atsižvelgdama į tai, 2021 m. gegužės mėn. atlikusi kritišką vertinimą,
Europos Komisija paskelbė gaires, kuriomis siekiama sustiprinti Kovos su
dezinformacija elgesio kodeksą, kad būtų galima sukurti saugią ir
patikimesnę interneto erdvę.

Reaguodama į šias gaires, EESRK parengė nuomonę, kurioje teigia, kad
jose per daug dėmesio skiriama turiniui ir jo moderavimui, o ne jį

platinantiems subjektams.

„Turinys nuolat kinta, naudojamos platformos yra tobulinamos, tačiau pagrindiniai subjektai iš esmės lieka
tie patys ir motyvai nesikeičia“, – teigia nuomonės pranešėjas Thierry Libaert.
 
EESRK atkreipia dėmesį į tai, kad dezinformacija yra sparčiai augantis verslas, ir palankiai vertina tai, kad
Komisija skiria dėmesį kovai su pelnymusi iš dezinformacijos. Klaidinga informacija plinta šešis kartus
greičiau nei teisinga informacija. Ji dažniau mėgstama, ja dažniau dalijamasi, ji sulaukia didesnio atgarsio,
daugiau dėmesio ir pritraukia daugiau lankytojų. Tai užtikrina didesnę vertę ir didesnes pajamas iš reklamos
paslaugų teikėjams.

Kaip neseniai atskleidė „Facebook“ informatorė Frances Haugen, jos darbdavys toli gražu nekovojo su šiuo
reiškiniu, bet pavertė jį neatsiejama savo verslo modelio dalimi.

Vis dėlto, siekdama geriau kovoti su dezinformacijos šaltiniais, Komisija turėtų apsvarstyti galimybę taikyti
labiau įpareigojančių ekonominių ir finansinių priemonių rinkinį, kuris neapsiribotų savanoriškais interneto
reklamuotojų įsipareigojimais.

„Europos Sąjunga turi įgyti daugiau pajėgumų, kad galėtų veiksmingai kovoti su dezinformacija, kurią
sistemingai platina priešiškos jėgos, dažnai vadovaujamos tam tikrų trečiųjų šalių vyriausybių, iš kurių visų
pirma pažymėtinos Rusija ir Kinija“, – teigia nuomonės pranešėjas.

EESRK teigia, kad nacionalinėms valdžios institucijoms reikia didesnės žvalgybos tarnybų paramos, ir ragina
ES mastu bendradarbiauti ir dalytis žiniomis. Tačiau keliose ES šalyse kyla pavojus žiniasklaidos laisvei ir
teisinėms sistemoms, todėl Komisija turi užtikrinti, kad kova su dezinformacija nebūtų naudojama kaip
pretekstas riboti visuomenės laisves, visų pirma saviraiškos laisvę.

Ypač su Rusija besiribojančiose šalyse Komisija turėtų skatinti daugiau veiksmų, susijusių su turiniu kitomis
nei anglų kalbomis, ir daugiau dėmesio skirti ne tik didelėms, bet ir mažiau žinomoms platformoms,
pavyzdžiui, „VKontakte“, „Rumble“, „Odysee“, „Gab“ ir „Parler“. Nors jos turi mažesnę auditoriją, tačiau gali
būti ne tokios skaidrios ir lengviau orientuotis į konkrečias grupes.

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/fake-real-visuel
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95371
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95371
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/LT/TXT/?uri=CELEX%3A52021PC0206
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/code-practice-disinformation
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/code-practice-disinformation
https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/opinions-information-reports/opinions/guidance-code-practice-disinformation


Kadangi nuolat kuriami nauji tinklai, dezinformacijai naudojamos vis sudėtingesnės priemonės (sintetinė
vaizdakaita), o kai kurios programos nėra priskiriamos nei platformoms, nei privačių pranešimų tarnyboms
(„Telegram“), reikia imtis veiksmų, kai tik nustatoma nauja rizikos rūšis. (dm)

 

EESRK ragina Europos Komisij? d?ti daugiau
pastang? nukreipiant ES ekonomik? ir finansus ?
tvarum?

Paskutinėje savo plenarinėje sesijoje Europos ekonomikos ir
socialinių reikalų komitetas surengė diskusiją su Europos
Komisijos nare Mairead McGuinnes dėl to, kaip sukurti
ekologiškesnę, tvaresnę ir labiau skaitmeninę Europos
ekonomikos ir finansų sistemą.

Plenarinėje sesijoje buvo priimta keletas nuomonių siekiant padėti išties
tvaresnės ES pamatus. Vienoje nuomonėje savo iniciatyva EESRK siūlo
parengti keletą naujų rodiklių, siekiant papildyti BVP ir padėti įgyvendinti
perėjimą. Kitoje nuomonėje EESRK pritaria tikslui nukreipti investicijas,
tačiau mano, kad daugelis Europos Komisijos atnaujintoje tvaraus
finansavimo strategijoje pasiūlytų priemonių dažnai, regis, nėra

pakankamai ryžtingos ir jose neatsižvelgiama į socialinio tvarumo aspektą. Be to, ES taksonomija nevienodu
mastu apimami aplinkos ir socialiniai tikslai ir kelia abejonių dėl prieštaringai vertinamos ekonominės
veiklos. Galiausiai, trečioje nuomonėje EESRK palankiai vertina naujo savanoriško Europos žaliųjų obligacijų
standarto idėją ir pateikia esminių rekomendacijų, kaip jį paversti iš tiesų galinga priemone, kuri padėtų
tiesioginiams investuotojams investuoti į projektus, darančius teigiamą poveikį aplinkai. (tk)

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/mcguinness
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95491
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95491
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95491


ES der?t? pla?iau pripažinti savanorišk? veikl?

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas (EESRK)
paragino ES ir valstybes nares sistemingai ir prasmingai remti
savanorišką veiklą. Taip būtų pripažintas labai didelis
savanoriškos veiklos poveikis Europos socialiniam vystymuisi ir
esminis jos vaidmuo įgyvendinant JT darnaus vystymosi tikslus ir
skatinant socialinę įtrauktį.

Nuomonėje savo iniciatyva dėl savanoriškos veiklos EESRK pasiūlė ES
2025-uosius metus paskelbti Europos savanorių metais, išplėsti ES
savanoriškos veiklos programas ir finansavimą įtraukiant vyresnio
amžiaus žmones ir ES lygmeniu nustatyti savanoriškos veiklos duomenų,
kuriais šalys ir organizacijos galėtų dalytis, rinkimo metodą.

Nuomonės pranešėjas Krzsysztofas Pateris sakė: „Europos ateitį
kurs ne sprendimų priėmėjai, politikai ar pilietinės visuomenės

organizacijos, o aktyvūs piliečiai ir savanoriai – žmonės, kurie savo laisvalaikį skiria visuomenės labui.“

Europoje savanoriškoje veikloje kasmet dalyvauja kas penktas žmogus. Neseniai atlikta apklausa parodė,
kad kiekvienais metais organizuotoje savanoriškoje veikloje dalyvauja 25 proc. jaunų europiečių. Kiekvieną
dieną įvairaus amžiaus ir išsilavinimo savanoriai skiria savo laiką kitų žmonių ar aplinkos labui, taip
stiprindami visuomenę ir kurdami tvarią ateitį.

„Būtina sisteminga ir visapusiška parama ES ir nacionaliniu lygmeniu, nes savanoriškos veiklos poveikis yra
kur kas didesnis nei galimos išlaidos“, – kalbėjo Krzsysztofas Pateris. Turimi duomenys rodo, kad savanoriška
veikla turi realią ekonominę vertę, kuri daugelyje šalių siekia daugiau kaip 2 proc. BVP.

Po paskutiniųjų, t. y. 2011 m., Europos savanoriškos veiklos metų Europos darbotvarkėje palaipsniui neliko
savanoriškos veiklos. Ji buvo minima tik pavieniais atvejais: kuriant ES pagalbos savanorių iniciatyvą ir
Europos solidarumo korpusą ir buvo viena iš prioritetinių programos „Europa piliečiams“ temų.

EESRK nuomone, savanorių indėlis, gerovė ir bendrumo jausmas, kurį jie patiria vykdydami savanorišką
veiklą, turėtų būti plačiau pripažinti. (ll)

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/celebrate-and-empower-volunteering-sustainable-future
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95510
https://www.eesc.europa.eu/lt/our-work/opinions-information-reports/opinions/volunteers-citizens-building-future-europe-own-initiative-opinion


Nacionaliniai ekonomikos gaivinimo planai –
galimyb? sumažinti jaunimo nedarb?

Dėl COVID-19 daugelyje valstybių narių labai išaugo jaunimo
nedarbas, todėl padidėjo jaunuolių, kurie nedirba, nesimoko ir
nedalyvauja mokymuose (NEET), skaičius. Neseniai parengtoje
nuomonėje savo iniciatyva Europos ekonomikos ir socialinių
reikalų komitetas (EESRK) teigia, kad nacionaliniai ekonomikos
gaivinimo planai suteikia unikalią galimybę pakeisti šią
tendenciją ir užtikrinti deramą darbą visiems jauniems
europiečiams.

„Nacionaliniai ekonomikos gaivinimo planai – tai unikali galimybė, kuria
reikia pasinaudoti pasitelkiant įtraukų valdymą ir atvirą bei skaidrų
dialogą“, – pabrėžė nuomonės pranešėja Nicoletta Merlo.

Išreikšdama apgailestavimą dėl to, kad rengiant nacionalinius
ekonomikos gaivinimo planus „nebuvo prasmingai konsultuojamasi su

socialiniais partneriais, jaunimo ir pilietinės visuomenės organizacijomis“, N. Merlo priminė, kad EESRK
ragino visus šiuos suinteresuotuosius subjektus įtraukti į šių planų įgyvendinimą ir jų stebėsenos vykdymą.

„Taip galime užtikrinti socialinį dialogą nacionaliniu lygmeniu, kuris labai svarbus siekiant užtikrinti, kad
viešieji finansiniai ištekliai būtų tinkamai investuojami į integracinį atsigavimą. Norime, kad valstybės narės
kurtų kokybiškas darbo vietas ir įtraukias paslaugas jauniems žmonėms, ypač neįgaliems ar pažeidžiamiems
dėl įvairių priežasčių“, – pabrėžė pranešėja.

Planuose ypatingas dėmesys turėtų būti skiriamas jaunų žmonių, kuriems to reikia, įgūdžių tobulinimui, taip
pat neterminuotoms darbo sutartims ir deramoms darbo sąlygoms, kurios sumažintų riziką atsidurti mažų
garantijų darbuose, kaip šiandien dažnai nutinka daugeliui jaunų darbuotojų.

Naujausiais Eurostato duomenimis, dėl ekonominių COVID-19 pandemijos pasekmių darbo neteko kas šeštas
jaunesnis nei 30 metų asmuo. Ypač didelį nerimą kelia didėjantis NEET asmenų skaičius, kurių padėtis dar
labiau pablogėjo dėl mokyklos nebaigimo, tinkamų gairių trūkumo, menkų galimybių įsidarbinti ir
prarandamų darbo vietų.

Vienas iš būdų sustabdyti jaunus žmones nuo ankstyvo pasitraukimo iš mokyklos – skatinti kokybiškas
mokomąsias praktikas, kurios taip pat gali padėti jauniems žmonėms lengviau integruotis į darbo rinką.
Todėl EESRK ragina uždrausti neapmokamas stažuotes ir užtikrinti deramą atlyginimą visiems stažuotojams.
(ll)

 

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/young-unemployed
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95512
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95512


EESRK poži?riu, ES ir JAV partneryst? – tai
demokratijos, taikos ir saugumo ramstis

Atsižvelgiant į priešiškus Kinijos ir Rusijos veiksmus, svarbus
vaidmuo siekiant išlaikyti tarptautinę bei teisinę tvarką ir
išsaugoti taiką teks atnaujintai ir patikimai transatlantinei
partnerystei. EESRK pritaria Demokratinių valstybių aljanso,
užtikrinančio pilietinei visuomenei galimybę aktyviai dalyvauti
bendrai ginant visuotines vertybes ir teises, idėjai.

Gruodžio mėn. plenarinėje sesijoje priimtoje nuomonėje savo iniciatyva
EESRK pabrėžė, kad ES ir JAV drauge turėtų būti teisinės valstybės
principo ir visų žmogaus teisių sergėtojos, ir aiškiai nurodė, jog nuo
transatlantinių santykių priklauso Europos vieta pasaulyje.

„Visuotinių žmogaus teisių idėja ir toliau sieja didžiąją ES dalį su
laisvosiomis pasaulio demokratinėmis šalimis, visų pirma su Jungtinėmis
Amerikos Valstijomis,“ – pabrėžė nuomonės pranešėjas Christian Moos.

Bendrapranešėjis Peter Clever pridūrė: „Tokiu visapusišku visų šalių
įsipareigojimu įgyvendinti [šias teises] išreiškiamas visuotinis žmogaus teisių pobūdis. Būtent dėl to jos
vertingos kaip dialogo ir supratimo pagrindas.“

Atsižvelgdamas į tai EESRK tvirtai pabrėžia, kad tik veikli pilietinė visuomenė gali paskatinti laikytis bendrų
vertybių ir jas saugoti, ir primygtinai ragina ES įsteigti transatlantinę organizuotos pilietinės visuomenės
platformą, kurios ryšių palaikymo centrai veiktų Šiaurės Amerikoje bei Europoje. Be to, transatlantinis
pilietinės visuomenės dialogas turėtų būti grindžiamas įvairiomis temomis, įskaitant pilietines teises,
dezinformaciją ir klimato politikos veiksmus.

EESRK tvirtai remia šią Demokratinių valstybių aljanso idėją ir ragina ES kartu su JAV ir kitomis pasaulio
demokratinėmis šalimis suformuoti bendrą frontą siekiant Kinijos atžvilgiu vykdyti „sustabdymo per
bendradarbiavimą strategiją“: pagal ją būtų gerbiami ir saugomi teisėti Kinijos interesai, tačiau būtų duotas
aiškus ir tvirtas diplomatinis atsakas, kai pažeidžiamos teisės, kaip antai uigūrų ir Honkongo protestuotojų
atveju. (at)

 

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/eesc-sees-eu-us-partnership-anchor-democracy-peace-and-security
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95514
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95514
https://www.eesc.europa.eu/lt/our-work/opinions-information-reports/opinions/strong-transatlantic-partnership-based-common-values-democracy-and-rule-law-key-tackling-global-challenges-and


EESRK pri?m? nuomon? d?l Kovos su pinig?
plovimu teis?s akt? rinkinio

Europos Komisija teisėkūros institucijoms ir Europos ekonomikos
ir socialinių reikalų komitetui pateikė savo naują 2021 m. teisės
aktų rinkinį dėl kovos su pinigų plovimu ir terorizmo finansavimu.

Gruodžio mėn. plenarinėje sesijoje priimtoje nuomonėje EESRK visiškai
pritaria šiems pasiūlymams, tačiau kartu pabrėžia, kad šias priemones
būtina įgyvendinti skubiai, ir siūlo jas iš esmės papildyti. Komitetas
apskritai pritaria naujos Kovos su pinigų plovimu institucijos įsteigimui. Jis
taip pat primena savo pasiūlymą dėl Europos pakto dėl kovos su
veiksmais, kurie griauna etinius ir politinius mūsų demokratijos principus
ir kenkia viešosioms gėrybėms, ir siūlo įsteigti naują patariamąją
pilietinės visuomenės instituciją kovos su pinigų plovimu klausimais. Be
to, reikia skubiai įgyvendinti Reglamentą dėl kriptoturto. Europos Komisija
taip pat turėtų skatinti imtis skubių veiksmų dėl uždelsto ir nevisiško

ankstesnių kovos su pinigų plovimu direktyvų perkėlimo į nacionalinę teisę kai kuriose valstybėse narėse. Be
to, reikėtų numatyti konkrečių priemonių priedangos įmonėms stebėti. Komisija taip pat turėtų apsvarstyti,
kaip išplėsti priemonių taikymo sritį įtraukiant pinigų plovimo kanalus, kurie yra už finansų sistemos ribų.
Galiausiai EESRK yra įsitikinęs, kad būtina parengti naują realistišką ir išsamų didelės rizikos trečiųjų šalių
sąrašą. (tk)

Per?jimas prie žaliosios ekonomikos yra ne
mokslin? retorika, o išlikimo klausimas

Konferencijoje dėl žaliojo kurso geopolitikos, kurią EESRK
surengė kartu su JT Darnaus vystymosi sprendimų tinklu (SDSN),
buvo kalbama apie įvairiapusį žaliojo kurso geopolitinį poveikį
Europai ir visam pasauliui. EESRK yra pasirengęs atlikti savo
vaidmenį šiame procese ir užtikrinti aiškią pilietinės visuomenės
atsakomybę už Europos žaliąjį kursą.

Kaip teigiama 2021 m. spalio mėn. paskelbtoje ataskaitoje dėl atotrūkio
išmetamųjų teršalų srityje, praėjus beveik 30 metų po to, kai buvo
pasirašyta JK bendroji klimato kaitos konvencija, neigiamą poveikį
klimatui darančių išmetamųjų teršalų nuolat daugėjo.

EESRK pirmininkė Christa Schweng pabrėžė: „Būtent todėl perėjimas prie žaliosios ekonomikos yra išlikimo
klausimas tiek Europai, tiek visam pasauliui. Organizuota pilietinė visuomenė gali atlikti labai svarbų
vaidmenį šioje srityje. Turėtume nepamiršti, kad norint sėkmingai įgyvendinti žaliąją pertvarką pirmiausia

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/eesc-adopts-opinion-anti-money-laundering-legislative-package
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95520
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95520
https://www.eesc.europa.eu/lt/image/green-transition-not-scientific-rhetoric-question-survival
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95522
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95522
https://www.eesc.europa.eu/lt/agenda/our-events/events/geopolitics-european-green-deal
https://www.unsdsn.org/
https://www.unep.org/resources/emissions-gap-report-2021
https://www.unep.org/resources/emissions-gap-report-2021


reikia mūsų piliečių paramos.“

Už energetiką atsakinga Komisijos narė Kadri Simson pridūrė: „Mūsų santykiai su partneriais keisis. Kad
įveiktume klimato krizę, turi dalyvauti visi. Naujoje energetikos sistemoje gims nauji santykiai.“

Prancūzijos ekologinės pertvarkos ministrė Barbara Pompili pabrėžė, kad žaliasis kursas ir žalioji pertvarka
tarptautinius santykius paveiks dramatiškai. Europa turi siekti kuo didesnio užmojo mažinant išmetamųjų
teršalų kiekį, saugant ir atkuriant biologinę įvairovę ir kovojant su tarša. Solidarumas atlieka labai svarbų
vaidmenį įgyvendinant žaliąjį kursą ir užtikrinant tikrai teisingą pertvarką. Daugiausia dėmesio turėtų būti
skiriama žaliajai energetikos sektoriaus pertvarkai, todėl ES geopolitiniai veiksmai turėtų padėti sumažinti
energijos kainų svyravimus, taip pat ir riziką, susijusią su švarios energijos vartojimo skatinimu ir didinimu.
Atviram strateginiam savarankiškumui reikalingos naujos vertės grandinės, kuriose visi pokyčiai turi būti
susiję su kokybiškų darbo vietų vietos lygmeniu kūrimu ir nauda vietos bendruomenėms. (at)

Kosovo ir Serbijos santyki? normalizavimui vis
dar labai svarbus ES remiamas dialogas

Svarbiausias 51-ojo Vakarų Balkanų tęstinio darbo komiteto
posėdžio klausimas buvo konflikto sprendimas ir Kosovo* ir
Serbijos santykių normalizavimas. Susitikime, kuriam
pirmininkavo Ionuć Sibian, dalyvavo garsūs pranešėjai – ES
pareigūnai, Vakarų Balkanų ekspertai, taip pat vietos
bendruomenių pilietinės visuomenės atstovai. Jie visi sutiko, kad
ES remiamas dialogas yra vienintelis būdas judėti pirmyn.

ES specialusis įgaliotinis Belgrado ir Prištinos dialogui ir kitiems Vakarų
Balkanų regioniniams klausimams Miroslav Lajčák apžvelgė ES
remiamo dialogo ir kitus susijusius iššūkius ir apgailestavo, kad
svarbiausias diskusijos klausimas turėjo būti konflikto sprendimas, o ne
normalizavimo proceso užbaigimas.

Krizių grupės atstovas Marko Prelec teigė, kad šiuo metu visa apimantis
Kosovo ir Serbijos susitarimas nėra realistiškas tikslas, nes bet kokiam
tokio pobūdžio susitarimui reikalingas abipusis pripažinimas.

Europos politikos analizės centro (CEPA) atstovas Leon Hartwell
apgailestavo, kad labai trūksta politinės valios įgyvendinti esamus 30 ES
tarpininkaujant sudarytus Kosovo ir Serbijos susitarimus.

Europos Parlamento tyrimų tarnybos (EPRS) atstovas Branislav Staníček pabrėžė transatlantinio
bendradarbiavimo svarbą sėkmingam normalizavimo dialogui. Renginyje dalyvavę Belgrado, Prištinos ir
Šiaurės Mitrovicos vietos pilietinės visuomenės organizacijų atstovai pabrėžė, kad labai svarbu sudaryti
sąlygas bendruomenių etninio susiskaidymo mažinimui.

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/eu-facilitated-dialogue-remains-key-normalisation-kosovo-serbia-relations-0
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95531
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95531


*Šis pavadinimas nekeičia pozicijų dėl statuso ir atitinka JT ST rezoliuciją 1244 bei Tarptautinio Teisingumo
Teismo nuomonę dėl Kosovo nepriklausomybės deklaracijos. (at)

Tinkamas 55 % tikslui: klimato politika turi
užtikrinti teisingumo, išmetam?j? teršal? kiekio
mažinimo ir konkurencingumo pusiausvyr?.

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas (EESRK)
paragino imtis priemonių, kuriomis būtų užtikrinta, kad su visais
suinteresuotaisiais subjektais būtų konsultuojamasi ir jiems būtų
naudingi Europos Komisijos Pasirengimo įgyvendinti 55 % tikslą
priemonių rinkinio pasiūlymai, kuriais ES siekiama iki 2030 m.
sumažinti išmetamą anglies dioksido kiekį 55 proc.

„Persvarstytų 2030 m. tikslų įgyvendinimas, kaip siūloma Pasirengimo
įgyvendinti 55 % tikslą priemonių rinkinyje, turės nevienodą poveikį
regionams ir bendruomenėms visoje Europoje. Todėl labai svarbu, kad
siekiant socialiai teisingos, konkurencingos ir žaliosios pertvarkos, būtų
tinkamai suplanuoti ir tinkamai finansuojami atitinkami solidarumo

mechanizmai“, – teigė EESRK pirmininkės pavaduotojas Cillian Lohan.

EESRK nuomonės ir bendros išvados

EESRK savo nuomonėse (iš viso 22 nuomonės, style="color:blue"> class="underline">) tvirtai remia šį
priemonių rinkinį kaip būtiną priemonę energetikos pertvarkai paspartinti ir neutralizuoti poveikį klimatui.
Tačiau Komitetas taip pat pabrėžia, kad politika turi būti užtikrinta tinkama socialinio teisingumo,
išmetamųjų teršalų kiekio mažinimo ir konkurencingumo pusiausvyra.

EESRK pateikia šias bendras rekomendacijas:

nors si?lomos priemoni? rinkinio priemon?s daro didel? poveik? kai kuriems sektoriams, pereinant prie žaliosios pramon?s
bus suteikta galimybi? kitiems sektoriams. Turi b?ti siekiama užtikrinti subalansuot? politik?, kuria b?t? remiami tie, kuriuos
su klimato kaita susijusi pertvarka paveik? neigiamai.

Tiek verslininkams, tiek darbuotojams reikia parengti kvalifikacijos k?limo ir perkvalifikavimo programas, siekiant užtikrinti
galimyb? naudotis naujausiomis turimomis technologijomis ir ?gyti skaitmenini? bei su tvarumu susijusi? ?g?dži?.

Pilietin?s visuomen?s dalyvavimas yra labai svarbus siekiant skaidrumo, atskaitomyb?s ir subalansuotos ekonomin?s
politikos visoje ES, kad vis? interesai b?t? suderinti.

Socialiniai partneriai ir atitinkamos pilietin?s visuomen?s organizacijos atlieka svarb? vaidmen? ir turi dalyvauti tiek
Pasirengimo ?gyvendinti 55 proc. tiksl? priemoni? rinkinio planavimo, tiek ?gyvendinimo etapuose.

Labai svarbu, kad įgyvendinant pertvarką niekas nebūtų paliktas nuošalyje, o tai reiškia, kad piliečiai turi
būti žaliosios pertvarkos pagrindas. (mr)
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ES ekonomikos gaivinimo planu turi b?ti
prisidedama prie ES ištekliams ir energijai imli?
pramon?s sektori? teisingos pertvarkos

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas priėmė
nuomonę savo iniciatyva klausimu, kaip ištekliams ir energijai
imlūs pramonės sektoriai gali pasinaudoti ES ekonomikos
gaivinimo planu, socialiai priimtinu būdu pereinant prie
priklausomybės nuo iškastinio kuro mažinimo ir skaitmenizacijos.
EESRK ragina Komisiją ir kitas ES institucijas užtikrinti vienodas
sąlygas bendrojoje rinkoje, kad būtų galima išvengti dėl skirtingo
valstybių narių požiūrio nesubalansuoto naudos pasidalijimo tarp
pramonės sektorių.

Pramoninę gamybą Europoje stipriai paveikė pandemija, taigi ištekliams ir
energijai imliuose sektoriuose veikiančios Europos įmonės, kurios jau ir
anksčiau buvo nesaugioje padėtyje, dabar susiduria su dar viena netikėta
krize. Tuo pat metu minėtuose sektoriuose veikiančios Europos įmonės
taip pat turi neatidėliotinai prisitaikyti prie Europos politikos tikslų, kuriais
siekiama spręsti klimato kaitos problemą įgyvendinant Europos žaliąjį
kursą.

„Pramonės pertvarka nebus pasiekta, jei nebus įgyvendinta energetikos
pertvarka. Moksliniai tyrimai ir inovacijos bei tinkamas ES ekonomikos
gaivinimo planų įgyvendinimas yra labai svarbūs siekiant teisingos

pertvarkos, atitinkančios anglies dioksido poveikio neutralumo tikslą. Šiam tikslui pasiekti labai svarbi prieiga
prie pakankamų, įperkamų mažo anglies dioksido kiekio energijos išteklių, kurie leistų užtikrinti mažo anglies
dioksido kiekio pramoninę gamybą“, – teigė pranešėjas Andrés Barceló Delgado.

„Labai svarbu sudaryti sąlygas ištekliams ir energijai imlių pramonės sektorių teisingai pertvarkai. ES
ekonomikos gaivinimo priemonė ir su ja susiję nacionaliniai ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo
planai turi padėti kurti ir išlaikyti kokybiškas darbo vietas, įtraukti socialinius partnerius ir, pasitelkiant
perkvalifikavimą bei kvalifikacijos kėlimą, paremti darbo rinkos pertvarką“, – teigė bendrapranešėjis Enrico
Gibellieri. (ks)
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EESRK veikla Pranc?zijos pirmininkavimo
Europos S?jungos Tarybai laikotarpiu

Prancūzija pradeda pirmininkauti Europos Sąjungos Tarybai
lemiamu laikotarpiu, kai Europos Sąjunga susiduria su daugybe
sveikatos, socialinių, ekonominių ir aplinkos iššūkių.

Suverenesnė Europa migracijos, gynybos ir kaimynystės politikos srityse –
tai keletas pagrindinių pirmininkaujančios Prancūzijos prioritetų,
papildančių kitus svarbius prioritetus: naujojo europinio modelio,
apimančio ekonomikos, aplinkos ir socialinius aspektus, kūrimas,
stipresnio bendrumo jausmo ugdymas, Europos projekto tikslas ir
Konferencijos dėl Europos ateities uždaviniai. Pirmininkaudama ES
Tarybai Prancūzija taip pat ketina skirti ypatingą dėmesį jaunųjų
Europiečių balsui, nes 2022 m. paskelbti Europos jaunimo metais.

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas pasirengęs glaudžiai
bendradarbiauti su pirmininkaujančia Prancūzija ir atstovauti Europos
pilietinės visuomenės organizacijoms ir džiaugiasi galimybe dirbti kartu
kuriant stiprią ir piliečiams artimą Europą. Šioje brošiūroje apžvelgiamos
svarbiausios iniciatyvos ir renginiai, kuriais EESRK sieks paremti
pirmininkaujančios valstybės narės pastangas.
Brošiūra parengta EN, FR ir DE kalbomis, ją rasite EESRK interneto
svetainėje Spausdintos leidinio versijos galima paprašyti adresu
vipcese@eesc.europa.eu.  (af)

 

GRUPI? NAUJIENOS
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Naujos Europos ateities vizijos k?rimas

parengė EESRK Darbdavių grupė

Europos ateitis labai priklauso nuo jos pramonės ateities:
ryžtingiems užmojams įgyvendinti reikia stiprių ir novatoriškų
įmonių, kurios turėtų priemonių skaitmeninės ir žaliosios
pertvarkos poreikiams patenkinti ir kartu didinti ES
konkurencingumą. 

Todėl Darbdavių grupė šį savo pavyzdinį renginį surengė šiuo metu,
vykstant Konferencijai dėl Europos ateities, norėdama šiuos klausimus
aptarti su novatoriškų įmonių vadovais, EESRK nariais, Europos verslo
asociacijų atstovais ir dalyvaujant ypatingam svečiui – Europos Vadovų
Tarybos garbės pirmininkui Hermanui Van Rompuy. Apibendrinant

pagrindinių pranešėjų pasisakymus, podiumo diskusiją, auditorijos pastabas ir klausimus, galima padaryti
šias išvadas:

1. Europos projektu reikia vėl skiepyti viltį ir optimizmą: kadangi pandemija vis dar tęsiasi,
vienintelis būdas sėkmingai kurti geresnę ateitį yra pasitelkti verslų mąstymą.

2. Konkurencingesnė Europa – didesnis dabartinės ir būsimų kartų klestėjimas: Konferencijoje dė
l Europos ateities visos pastangos turėtų būti dedamos tam, kad būtų pasiekta apčiuopiamų rezultatų
atkuriant ekonomiką COVID krizei pasibaigus, užtikrinant, kad Europa taptų patraukliausia vieta pradėti,
vykdyti ir plėtoti verslą.

3. Visapusiškai išnaudoti dabartinę institucinę sistemą: ES turėtų visapusiškai išnaudoti esamą
institucinę sistemą, nes ji gali padėti pasiekti daugelį tikslų nekeičiant Sutarčių.

4. Nutraukti izoliuotumą: kurti tarpsektorines partnerystes inovacijoms ir augimui skatinti:
sparčiai kintančiame pasaulyje svarbus veiksnys, galintis paskatinti inovacijas ir augimą siekiant tvarios
plėtros modelio Europoje – tai kurti tinklus, kurie griautų sektorių izoliuotumą ir, pasitelkiant skaitmenines
ekosistemas, padėtų formuoti labai dinamiškus tinklus vietos ir globaliu mastu.

5. Valdžios institucijoms ir įmonėms bendradarbiauti, kad dvejopa pertvarka būtų sėkminga: tam,
kad žalioji ir skaitmeninė pertvarka vyktų sparčiau, reikia įvairių iniciatyvų, kurios būtų sujungtos į vieną
nuoseklią politiką.

6. Nauji, tvarūs verslo modeliai: Europos ateitis labai priklauso nuo jos pramonės ateities, o ryžtingiems
užmojams įgyvendinti reikia stiprių ir novatoriškų įmonių. Įmonių ateitis priklauso nuo jų gebėjimo prisitaikyti
ir atsinaujinti taikant naujus, tvaresnius verslo modelius.

7. Talentai, švietimas ir ateičiai tinkami įgūdžiai: įgūdžiams ir švietimui užtikrinti reikia labai didelės
bendros atsakomybės už inovacijų diegimą visoje ekosistemoje, kuri turi itin didelės reikšmės Europos
konkurencingumui ir sėkmingai skaitmeninei ir žaliajai pertvarkai. Daugiau informacijos apie EESRK
Darbuotojų grupės renginį ir dalyvavimą Konferencijoje dėl Europos ateities:

Visas pranešimas: https://europa.eu/!76xuy6

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/group-i-eescinfo-january-0
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/012022/articles/95525
https://europa.eu/!76xuy6


Renginio vaizdo medžiaga: https://www.youtube.com/watch?v=xd9AWe1W3nE&t=1s

Manifestas „Įgalėti ES imtis veiksmų“: https://europa.eu/!qRGjVK

     Renginio interneto svetainė ir visa informacija: https://europa.eu/!Qxx7C9 (dv/kr)

Išlaisvinkime aklaviet?je atsid?rusius COVID-19
vakcin? patentus

Parengė EESRK Darbuotojų grupė

Europiečiams grįžtant į kasdienybę po Kalėdų atostogų, nauja
COVID-19 atvejų banga užliejo žemyną: dėl naujosios omikron
atmainos infekcijos atvejų skaičius pasaulyje auga
eksponentiškai. Tačiau dėl susiformavusio imuniteto ir
ankstesnės vakcinacijos, taip pat dėl natūralios viruso mutacijos į
mažiau mirtinas ir agresyvias atmainas sumažėjo sunkių ligos
atvejų, hospitalizavimo ir mirties atvejų skaičius, nors stebimas
itin didelis užsikrėtimų skaičius.

Nepaisant to, mūsų sveikatos sistemos vėl yra perkrautos. Nors
turtingose šalyse vakcinacijos apimtis apskritai yra labai didelė, daugelis
pasaulio šalių, kurių sveikatos priežiūros sistemos nėra taip gerai
parengtos, nepasižymi tokiais rodikliais. Pandemija ir toliau nusineša

gyvybių visame pasaulyje, ypač stipriai paveikdama besivystančias šalis, o virusas tose vietovėse mutuoja
nerimą keliančiu tempu. Kartais virusas mutuoja į lengvesnes atmainas, tokias kaip omikron, tačiau taip
būna ne visada.

Kad pagaliau įveiktume šią pandemiją, turime dėti daugiau pastangų vakcinų srityje. Jos buvo sukurtos dėl
didelės mokslo ir medicinos pažangos bei milijardinių viešųjų investicijų, todėl vakcinos turi išlikti viešąja
gėrybe, o jų platinimą turėtų kontroliuoti demokratinės institucijos. Turime laikinai netaikyti Pasaulio
prekybos organizacijos (PPO) Sutarties dėl intelektinės nuosavybės teisių aspektų, susijusių su prekyba
(TRIPS sutarties), COVID-19 vakcinų ir platesnio pobūdžio sveikatos produktų bei technologijų patentams.
Prieš metus Indija ir Pietų Afrika pasiūlė laikinai netaikyti TRIPS sutarties, siekdamos užtikrinti, kad per šią
pandemiją intelektinės nuosavybės teisės netaptų kliūtimi skubiai ir visuotinei prieigai prie įperkamų
atitinkamų sveikatos produktų, įskaitant vakcinas, reikalingas kovai su COVID-19. Daugiau kaip 100 šalių
pritaria tam, kad PPO sutartis būtų laikinai netaikoma, tačiau Europos Sąjunga yra viena iš PPO narių, kurios
dar neišreiškė palaikymo siūlomam pagal TRIPS sutartį taikomų su COVID-19 susijusių intelektinės
nuosavybės teisių, įskaitant vakcinas nuo COVID-19, netaikymui.

Jei nepavyks skubiai susitarti netaikyti sutarties, kelios didžiosios farmacijos įmonės galės neleisti kitiems
gamintojams gaminti vakcinų nuo COVID-19, o tai trukdys ES pastangoms didinti gamybą savo teritorijoje ir
vakcinų gamybai besivystančiose pasaulio šalyse. Be to, tai kels pavojų ES ir pasaulio ekonomikos
atsigavimui, nes dėl to ši pandemija truks dar ilgiau. Kaip parodė naujoji banga per Kalėdų atostogas, nors
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jau matyti endeminė pandemijos pabaiga, laukia dar ilgas kelias, kol ją pasieksime. Pandemija užtruks daug
ilgiau ir nusineš daug daugiau gyvybių visame pasaulyje, jei didelė dalis gyventojų vis dar neturės galimybių
gauti vakcinos. (prp)

EESRK tyrimas atskleid?, kad noras užsiimti
savanoriška veikla neatitinka reali? galimybi?

Parengė EESRK grupė „Įvairovė Europa“

Neseniai EESRK atlikto tyrimo „Naujos savanoriškos veiklos
raidos tendencijos Europos Sąjungoje“ rezultatai rodo, kad visose
Europos Sąjungos valstybėse narėse žmonės nori užsiimti
savanoriška veikla. Tačiau, nors noro savanoriauti tikrai
netrūksta, žmonių, kurie šia veikla užsiima, skaičius valstybėse
narėse skiriasi, daugiausia dėl skirtingų tradicijų ir
infrastruktūros.

Tyrimas taip pat atskleidė dvi europines savanoriškos veiklos
infrastruktūros tendencijas: nauji veikėjai vis labiau įsitraukia kuriant
savanoriškos veiklos iniciatyvas ir užtikrinant, kad jos atitiktų esamas
galimybes; taip pat dėl naujų technologijų ir socialinių medijų populiarėja
spontaniškas savanoriavimas.

Tyrime siūloma investuoti į trečiųjų šalių dalyvavimo plėtrą ir šalinti
kliūtis, trukdančias spontaniškam individualiam savanoriavimui. Taip pat
rekomenduojama padėti savanorių organizacijoms geriau pritaikyti
savanorišką veiklą prie potencialių savanorių prioritetų.

EESRK šį tyrimą užsakė grupės „Įvairovė Europa“, kurios nariai kasdien
palaiko glaudžius ryšius su savanoriais ir atlieka esminį vaidmenį
organizuojant ir palaikant savanoriškas iniciatyvas, prašymu.

Šis tyrimas paskelbtas gruodžio mėn. minint Tarptautinę savanorių dieną
ir pristatytas grupės „Įvairovė Europa“ organizuotame internetiniame
renginyje. Spaudos atstovams skirtą renginį vedė grupės „Įvairovė
Europa“ pirmininko pavaduotoja Kinga Joó, o įžanginę kalbą sakė grupės
„Įvairovė Europa“ pirmininkas Séamus Boland. Pranešimus pristatė
pagrindinis tyrimo autorius dr. Lucas Meijs ir naujausios EESRK
nuomonės „Savanoriai – Europos ateitį kuriantys piliečiai“ pranešėjas
Krzysztof Pater.

Daugiau informacijos apie tyrimą, EESRK nuomonę ir tyrimo pristatymą galima rasti EESRK interneto
svetainėje.
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SOON IN THE EESC/CULTURAL EVENTS

99 moksleiviai susib?r? ? kov? su melaging?
naujien? skleidimu

Per ateinančius mėnesius visos Europos vidurinių mokyklų
moksleiviai ruošis dirbti kartu ir rengti pasiūlymus, kaip kovoti su
dezinformacija Europoje. Kovo mėn. jie atrinks populiariausias
idėjas, kurios bus pateiktos ES vadovams.

„Tiesa apie melą. Jaunimo kova su dezinformacija“ yra 13-ojo pagrindinio EESRK jaunimo renginio „Tavo
Europa, tavo žodis“ (angl. Your Europe, Your Say, YEYS) pavadinimas.

Dalyvauti „YEYS 2022“ programoje paraiškas pateikė 561 vidurinė mokykla iš 27 ES valstybių narių ir 5 šalių
kandidačių (Albanijos, Juodkalnijos, Šiaurės Makedonijos, Serbijos ir Turkijos). Registracija baigėsi 2021 m.
gruodžio 2 d. Dalyvaujančios mokyklos (po vieną iš kiekvienos šalies) atsitiktinės atrankos būdu buvo
atrinktos 2021 m. gruodžio 9 d. Atrinktų mokyklų sąrašą galite rasti internete.

Diskusijų sesijos vyks 2022 m. kovo 31 d. ir balandžio 1 d. nuotoliniu būdu. EESRK intensyviai ruošiasi priimti
visus 99 mokinius ir juos lydėsiančius mokytojus.

2022 m. sausio viduryje mentorių funkcijas atliekantys EESRK nariai pradės lankytis atrinktose mokyklose ir
padės mokiniams pasirengti pagrindinėms sesijoms.

Renginio tikslas – didinti informuotumą apie dezinformacijos pavojus ir paskatinti jaunimą aktyviau kovoti su
melagingomis naujienomis.

Renginys „Tavo Europa, tavo balsas YEYS2022“ yra vienas iš pagrindinių jaunimui skirtų 2022-ųjų Europos
jaunimo metų renginių. (ck)
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Fotografijos paroda: maisto kurjeriai – ši? dien?
kaubojai

EESRK rengia virtualią Prancūzijos fotografo Frédéric Stucin
fotografijų parodą, kurioje maisto kurjeriai pristatomi kaip
išskirtinis šiuolaikinio gyvenimo mieste bruožas ir nauja
užimtumo forma, kurioje dažnai nepaisoma Europos darbuotojų
sveikatos ir saugos nuostatų.

Parodoje eksponuojama 20 nuotraukų, kuriose vaizduojami „Uber Eats“,
„Deliveroo“ ir kitų panašių platformų kurjeriai.

„Dviračiais ir motoroleriais lakstantys miesto gatvėmis dieną ir naktį, jie
man primena legendinius „Pony Express“ paštininkus JAV“, sakė Frédéric
Stucin.

Nuotraukose taip pat atsispindi sunkios šių kurjerių darbo sąlygos – jie turi
dirbti bet kokiu oru, laukti lauke prie restoranų, susimokėti savo
transporto išlaidas ir baudas, laviruoti tarp nepalankių platformų sąlygų ir
nepatenkintų klientų bei susitaikyti su tuo, kad gali bet kada patekti į
avariją.

Platformos, kurioms jie dirba, garsiai kalba apie lankstumą ir laisvę rinktis savo darbo valandas, tačiau
daugeliui šių darbuotojų neužtikrinamos pagrindinės darbo teisės. Buvo padaryta tam tikra pažanga ir kai
kurios platformos dabar siūlo šiek tiek geresnes sąlygas, taip pat patys darbuotojai imasi kurti tarpusavio
paramos priemones.

„Šiomis nuotraukomis norėjau parodyti pagarbą šiems drąsiems žmonėms, kurie tikrai to nusipelnė“, sakė F.
Stucin.

Nuotraukomis atkreipiamas dėmesys į klausimus, susijusius su augančiu šių netipinių darbuotojų skaičiumi.
Šie klausimai taip pat nagrinėjami EESRK nuomonėje „Socialinis dialogas kaip darbuotojų sveikatos ir saugos
priemonė“, kuri bus svarstoma sausio mėn. plenarinėje sesijoje.

Paroda, kuri rengiama kartu su ES Tarybai pirmininkaujančia Prancūzija, vyks 2022 m. sausio
15 d. – vasario 15 d. Ją pamatyti galite čia. (ck)
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EESRK info leidžiamas devynis kartus per metus Komiteto plenarini? sesij? metu. ? EESRK info leidžiamas 23
kalbomis.
EESRK info n?ra oficiali EESRK veiklos ataskaita. Tokio pob?džio dokumentai skelbiami Europos S?jungos
oficialiajame leidinyje arba kituose Komiteto leidiniuose.
Atgaminti leidžiama, jei daroma nuoroda ? šaltin? – EESRK info – ir kopija nusiun?iama redaktoriui.
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